

## 原红塔集团董事长

## 褚时健狱外再创业种数千亩冰糖橙

曾因贪污被判无期徒刑的原红塔集团董事长褚时健,保外就医后再次创业,投身水果业。褚时健的果园占地2400亩,共有果树34万棵。褚时健说:如果自己这辈子还有一些值得肯定的东西的话,那就是真诚。

褚时健的果园是绿色的王国,每一位初来乍到的客人都因此而沉醉。高高的艳阳、清甜的花香,这浪漫的场景和一位老人紧密相连。褚时健和他的老伴马静芬信守诺言,第一次相对正式地邀请部分亲朋好友参观了自家的果园,这或许就是褚时健骨子里自信展示,而且这位82岁的老人,这次终于为自己为什么要不辞劳苦开辟荒山搞果园给出了最真实的答案。

## 种2400亩冰糖橙,带领农民致富

褚时健的果园位于云南玉溪市新平县戛洒镇附近的两片山头。21日中午,褚时健和他的老伴马静芬邀请亲朋好友,参观打理多年的园子。春天的果园里,处处洋溢着清香,每一棵橙树上,白色的小花次第相连。

烈日下,褚时健用厚实的双手亲抚一棵橙子树,并摘掉了那多出来的新长出的枝丫。

褚时健的园子里有200多名工人,他们都来自附近的山区。农户称,每个在这里劳作的果农,都能拿到在家务农10倍左右的收入。因为实行承包制,果农的积极性被极大地调动。

这是褚时健第一次相对正式地邀请客人参观自己的果园,所以当昆明卷烟厂曾经的两任党委书记置怡静与何志禄站在果园里的山头时,忍不住发出了这样的惊叹:“我知道他在搞果园,但想不到面积这么大。”褚时健幽默地回答说:“你眼睛看到的还只是很少的那部分!”这样的对话耐人寻味,别有一番深意。

褚时健的果园总面积共有2400亩,有34万棵果苗,他说,这样的规模在全国来讲,并不是特别大,“我不追求数量,

我只追求质量。”而对于多年的低调,他说:“质量好了,口碑就好,所以我从不主动宣传。”

这样的话语很容易让人联想到数十年以前。上世纪60年代,褚时健在戛洒镇的一个小糖厂担任了10年左右的厂长,后来才跨入烟草行业。之后,褚时健为烟草行业积极引进国外的先进设备,狠抓烟叶的质量,为云南的烟草行业一跃成为国内的领头羊出了一把力。

褚时健的二次创业再次选择在这里并不是偶然,他说:“我熟悉这里的气候,这里也有很多我熟悉的人。”在外人看来,这其中或许还有一些乡土情结。如今褚时健这个名字本身就是一个品牌。不久前,昆明一些经销商打出了“褚时健种的冰糖橙”的广告语,销售异常火爆,这让褚时健本人都始料未及。

## “真诚是我成功的基础”

一封举报信将褚时健拉入了其人生的低谷。1995年,中纪委收到一封举报信,反映河南洛阳个体烟贩林政志勾结三门峡烟草分公司,通过向褚时健家人行贿取得卷烟指标。紧接着云南省委便着手调整玉溪卷烟厂的领导班子,褚时健显然没有意识到近在咫尺的“危险”,后来还走得更远。



褚时健亲抚一棵橙子树,摘掉了多余的枝丫

1995年,褚时健的女儿褚映红和妻子马静芬分别被收审。一年后,褚时健被监视居住,并于1997年7月正式被捕。1998年9月,云南省高级人民法院公审褚时健贪污案。1999年1月9日,褚时健被判无期徒刑。

2002年,70多岁的褚时健因患严重的糖尿病得以保外就医,也就是从这年开始,他转身投入水果行业。如今,82岁的褚时健精神矍铄,走路稳健有力。

褚时健的白衬衫有点发黄,卷起的袖口有黑色的污渍,他说,自己身上的衣服都是廉价货,而且他没有修边幅的习惯,以前去美国,他也坚持不打领带。

褚时健说,如果自己这辈子还有一些值得肯定的东西的话,那就是真诚,他用诚心感染周围人,从而一度缔造了自己的烟草帝国,同样,他再次用诚心为实现自己二次创业的辉煌奠定了基础,并声称要带领园中打工的农户一起走向富裕。

不少人对褚时健提议,应该出本个人自传的书,但他自己并没有这样的打算,他认为,如果要留下精神上的遗产,倒是很希望有本书留给后代看,如果有一天,褚时健的后代有了比他更杰出的人物,大家如果认为是因为受了他的影响,就心满意足了。

## 东借西凑1000多万元,明年就能还清

记者:冰糖橙跟其他橙类相比有什么特色?

褚时健:其他品种的橙子一般有甜而腻、塞牙等不足。我们种的冰糖橙做到了清甜、水分足,因为施的都是无公害的有机肥,所以有益于身体健康。我们种的橙子所含的糖酸比是18比1,其他橙类是很难达到这个标准的。

记者:发展果园的资金是从哪里来的?

褚时健:主要靠以前积累的人脉和自己的人品,东借西凑来1000多万元,投入了果园基础、发展建设。估计今年,最多明年,这钱就能还清。

记者:对自己的果园是怎么进行管理的?

褚时健:分配是个很重要的事情,我们是实行家庭“分片”承包责任制,充分发挥农户的主观能动性,实行多劳多得。

记者:技术方面怎么解决?

褚时健:主要是加大科技投入,进行科学管理,果园有专门的技术员,我也给他们进行技术指导,如果园的剪枝、施肥、除虫等。

记者:农户的收入如何呢?

褚时健:去年收入最高的

农户家庭达到了24000多元,最低的也有12000多元。这比他们平常做农活家庭2000多元的年收入,要高好几倍。收入的好坏,直接刺激了他们的积极性。

## 为发展果园,通宵学技术

记者:二次创业为什么选择种植冰糖橙?

褚时健:我弟弟以前也是搞水果行业的,从他那里了解了中国水果行业的相关情况,美国的水果一直在世界前列,所以我就想到了搞水果。我尝了很多冰糖橙,后来发现橙子含维生素多,吃了对身体有益,又容易储存,所以就下狠心种这个果子。

记者:你以前精通橙子吗?

褚时健:懂是懂一点,但谈不上精通。我从小在农村长大,对农业、对土地上的事情还是懂一点的。

褚时健老伴:他“出来”后着手种橙子,天天研究种植技术。如果遇到橙子出了什么问题,不管我怎么催他,他一个晚上都不会睡,看书看通宵,直到找到问题的症结所在。虫害、病害他摸索了好几年,现在比精通种植业的技术员,还懂得多。

## 是不是果王,不是我说了算

记者:你说自己弄果园是闲不住,可这应该不是真正的答案,对吗?

褚时健:以前我在玉溪烟厂当厂长的时候,每天都要干12个小时。我对员工说,你们干8个小时,我就给你们8小时的工资,干12个小时,我就给你们14小时的工资。工人的积极性就这样调动起来了。我说我闲不住这点是没有错的,还有一个想法,就是希望我晚年

有个保障。

记者:以前你是公认烟王,现在是果王吗?

褚时健:社会都是以成论英雄的,是不是果王,不是我说了算。我的果园还需要再努力,目前的产量在全国不是最大的,但我应该做到最好。

记者:您是怎样打造冰糖橙品牌的?

褚时健:前两年我们一直很低调,一个是为了修炼“内功”,空下时间潜心钻研,发展橙子种植。现在条件慢慢成熟,我们正在加强打造自己的品牌。现在我们很少宣传,主要是通过自身高质量的产品,去撬动市场,让老百姓自己去评价。

记者:家里人支持你现在的事业吗?

褚时健:我老伴特别支持。只是儿子瞧不起,也不肯学,不想继承我的事业。

## 做事业需有野心,但不能脱离实际

记者:你的人生大起大落,对于年轻人,你能不能教他们如何面对挫折?

褚时健:遇到挫折的时候,要积极对待,一定要心宽。人生不要有太多计较,要向前走,要相信一年比一年好。

记者:作为男人,必须有野心吗?

褚时健:人啊,对很多东西的希望值最好不要太高,不要计较过多,计较过多了,上级处不好,左右有舍处不好。但人必须有野心,没有野心不行,这个野心是有基础的,不能脱离实际,也要有基本的道德。现在我想清闲了,棱角磨得差不多了(笑)。

记者:你现在的最大的爱好是什么?

褚时健:以前是喜欢抓鱼、打猎、打篮球。现在是种菜、看报纸、看杂志。据《生活新报》

## 农妇毒死丈夫 村民联名递求情信

安徽省灵璧县一个名叫邱菊的农村妇女,用农药毒死了因遭遇车祸而成为植物人的丈夫王佩群。

可当民警要带走邱菊时,王佩群的家人和数十位村民还联名给公安机关递交了一份令人心酸的“求情信”:

“王佩群成植物人后,(邱菊)为使丈夫不再痛苦,一时糊涂之下,使用农药结束了丈夫的生命……但是鉴于她在此之前,对老人非常孝顺,对两个年幼的孩子非常疼爱,只是为了结束丈夫的痛苦,一念之差犯下罪行。被害人的亲属对此都能谅解,恳请司法机关对邱菊能够从轻处罚,年迈的老人和两个孩子更需要邱菊的照顾,他们在盼望着邱菊能早日回来共同维持这个家……”

记者在调查中了解到,实际上,事件的主人公们在亲情、道德和法律三条跑道上已经跑得筋疲力尽。然而,情与法的不断交织碰撞,却让他们不知如何选择,最终酿成了这起悲剧。

## 妻子给植物人丈夫下毒

悲剧缘起于一场车祸。

王佩群是他们家兄弟6人中惟一的男性,但却从小患上小儿麻痹症。1997年,王佩群打工时认识了贵州人邱菊,并将她带回灵璧老家成婚。二人生有两个男孩,大的12岁,小的才5岁。村里人说,王佩群和邱菊很少吵架,“王佩群腿不好使,邱菊成了这个家庭的支柱。”去年10月初,王佩群发生车祸,成了植物人。这个家瞬间天塌地陷。

成为植物人的王佩群只有眼睛还能略微转动,呼吸依靠的是一根喉管,吃饭靠的是接在鼻孔里的两根胃管,一日三餐,只能用一根粗针管注射流质食物进胃管里。医生告诉王家人,王佩群过得也许还好,有一两年时间,过得不好,说话间就可能不行了。

出于对亲人的爱,近半年来家人一直悉心照顾着王佩群。邱菊每天都要专门给丈夫做饭,她还经常请附近的医生到家里来治疗、吊水。但是,王佩群的情况没有任何好转。随着时间的推移,邱菊和家人的希望逐渐变成了绝望。与王佩群同村的治保主任王佩合告诉记者,前些时候,邱菊找他说自己太难了,王佩群每天的“尿不湿”就要花费六七块钱,再挂两瓶水,每天要有百余元的花费,车祸赔偿的钱连看病带还账,已剩下不多了,两个孩子又小,无用的花费不如留给孩子将来上学。

“我明白她的意思,但我什么也没法说,何况从亲情和道德

上讲,也不能放弃治疗。”王佩合说,当时他只能安慰她,他万万没想到,更大的悲剧还在后头。

今年1月29日20时许,灵璧县公安局姜庄派出所接到报警称,该镇王赵村村民王佩群被自己的老婆用农药毒死。姜庄派出所所长张兴立即带领民警赶赴现场。在确认报警属实后,民警控制了犯罪嫌疑人邱菊。

据邱菊交代,当天下午4点多,她偶然发现两瓶没用完的农药,就将其中的一小瓶注入了给丈夫喂药的管子。邱菊说,因为一个人没有办法喂进去,她让大儿子喊丈夫的家人来帮忙。

大约过了20分钟,王佩群脸上开始冒汗,家人也发现王佩群身体有异常。

“我非常害怕也非常后悔。”邱菊说,她赶忙给附近的医生打电话,电话打不通,就骑自行车去医生家,但医生不在家。等她再回到家时,王佩群已经死亡。邱菊向家人和邻居承认王佩群是她毒死的,让家人报警。

## 毒夫案引发广泛同情

灵璧县刑警大队大队长王敏告诉记者,犯罪嫌疑人邱菊认罪态度很好,对毒死丈夫的犯罪事实供认不讳,目前被刑拘。

“他这个样子受罪,我们也受罪。照顾丈夫要花钱,生活也要花钱,他死了,就可以把钱都留给孩子。”邱菊在供述投毒动机时说,确实是看不到希望了,才做出这样的傻事。邱菊所供述的动机被王敏称为“善良的动机”,但不管怎样,她的行为把

自己推向了犯罪的深渊。

出人意料的是,王佩群的家人并不怪邱菊。

王玉海说,事发后他们一家人并没有急于报警,只是后来妻子要自杀,他们担心再出事才报的警。

“我们带人走的时候,邱菊的婆婆抱住她不让我们带走,哭得十分惨。”姜庄派出所所长张兴说,随后,王佩群的家人和村里人联名写求情信,希望从轻处罚邱菊,好让她回家照顾孩子。他表示,公安机关会如实将这些情况向公诉机关反映。

“谁会忍心杀死自己的亲人?不是到了山穷水尽的地步,没有人会用死来向命运抗争。”王赵村治保主任王佩合说,王佩群发生车祸后,除了赔偿以外,几乎没有得到任何救助,这个家又没有其他经济来源,对于一个农村妇女来说,压力可想而知。

邱菊毒夫案在当地引发了广泛争议。同情者认为,邱菊的做法虽然不可取,但面对植物人丈夫,一个农村妇女采取极端手段结束丈夫的痛苦,并且得到受害人家属的谅解,应该得到从轻处罚。

联名求情的村民认为,邱菊被抓意味着这个家彻底完了。“邱菊的老家远在贵州,自己也才30多岁,如果她在拿到丈夫的车祸赔偿金后一走了之,根本不会被人找到。但她并没有这样做,而是非常负责任地将家里的欠款一一还清,甚至有人记不清曾经借给她多少钱,她也会尽可能多地还上。而剩下的钱她全部存到了银行里,留给孩子生活、上学用。”村民们认为,邱菊毒

死植物人丈夫是出于无奈。

王赵村党支部书记卓传军说,由于王佩群的状况是车祸造成的,并获得了赔偿,他的治疗不能参加农村合作医疗的统筹补助。因为,根据相关规定,交通事故、医疗事故等造成的一切费用,不属于“新农合”大病统筹基金补助的范围。

卓传军认为,“新农合”在一定程度上解决了农民看病贵、看病难问题,但仍存在门槛太高、农民受益面不广等问题。

“我感到很遗憾,我正在准备帮王佩群申请低保和困难救助,却发生了这场悲剧。”王佩合解释说,王佩群的车祸发生在去年10月,由于低保和困难救助的申报每年只有一次,发生车祸时当年已经审批结束,无法申报,所以王佩群没有得到救助。

对于王佩群既无法享受“新农合”又无法得到社会救助的问题,安徽省社会科学院研究员胡从发认为,像王佩群这样的家庭,社会救助体系应当建立绿色通道。

“不要说像邱菊这样的农村贫困残疾人家属,就是有相当经济来源的家庭,长期下来也无法承受。”胡从发说,“当然,像王佩群这样的重大伤残,有车祸赔偿,对于农村合作医疗来说,存在着公平原则问题,但这不能成为由一个家庭承担全部负担的理由。”

胡从发认为,因伤、因病而致贫的问题,已经成为不可忽视的社会问题,针对这类人群,同样需要建立专门的救助、治疗机制。

比如,比照散居精神病患者的情况,将植物人等重大伤残纳入医疗救助范畴给予补助,由政府和社会建立专门的救治、护理机构,扩大农村大病统筹的范围等等。

“我现在最牵挂的就是两个孩子……我对不起你们全家老少,等我回家以后会好好孝敬您的。”这是邱菊在看守所里写给婆婆的信,等待她的将是什么,谁也说不清楚……

## “安乐死”应尽快提上立法日程

类似“邱菊毒夫”案中的植物人病患问题,已经成为不可回避的社会问题。此案的一个警示是,有关“安乐死”的利弊,必要性等问题不能停留在民间讨论层面,而应该尽快提上立法讨论的日程。安徽省社会科学院研究员胡从发说。

“可能这个叫邱菊的农妇连‘安乐死’是什么都不知道,但是如果‘安乐死’不存在法律空白,也许邱菊就不会做出毒夫的极端行为。”胡从发说,从亲情的角度出发,谁都希望把亲人治好,但如果是救治无望的病,比如植物人,我们的社会管理应该设置好处理的途径,不应当让像邱菊这样的亲属用犯罪的代价,来解除病痛对亲人、家庭没有尽头的“绑架”。

胡从发认为,不少植物人的亲属明明知道救治无望,但碍于道德和社会的压力,也只能痛苦地挣扎。在这种情况下,也许只有制度、法律的规范,才能真正解救他们。据《法制日报》